

中外专家齐聚狮城揭南海仲裁案“临时仲裁庭”丑行—— 拿大钱，办脏事，吃相难看，非法无效

新华社新加坡7月18日电 建立在菲律宾单方面诉求基础上的南海仲裁案仲裁庭12日就南海问题作出非法无效的所谓最终裁决。18日，中外国际法、国际政治专家齐聚新加坡，举行“南海问题与区域合作发展高端智库学术研讨会”，会诊南海问题症结，共谋区域发展大计。

多数专家认为，仲裁庭违背国际法基本原则，预设立场，自创规则，倾向性采信证据，玩弄文字游戏，罔顾基本事实，作出的裁决实属荒唐，不具有法律约束力，中国政府对所谓裁决结果不接受、不承认，立场完全正当。

多数专家呼吁南海问题相关各方重回对话解决争端的健康轨道，共同携手，推动区域合作与发展。

“拿了大钱，非法无效”

本次研讨会由中国社会科学院中国边疆研究所主办，中国人民大学新闻学院院长、国务院新闻办公室原主任赵启正作主旨发言。

赵启正在发言中说，南海仲裁结果发布后，事情逐渐清楚，应菲律宾请求建立的临时仲裁庭根本不具备管辖权，所谓裁决结果否定历史事实，严重违背国际法和《联合国海洋法公约》(简称《公约》)基本精神和原则。

赵启正指出，所谓临时仲裁庭与联合国和国际法院没有任何关系，据菲律宾媒体报道，阿基诺政府为该案支付3000万美元，纳税人的钱最终换来一堆废纸，还在世界面前暴露了卑劣伎俩。“我用一句话对这个临时仲裁庭下个结论，那就是拿了大钱，办了脏事，吃相难看，非法无效。”

武汉大学中国边界与海洋研究院副院长孔令杰在发言中说，仲裁庭作出的所谓裁决，其荒唐程度令人吃惊。其中最荒唐的当属认定包括太平岛在内的中国南沙群岛各岛礁皆为“礁石”，不能产生专属经济区或大陆架。

孔令杰说，为达目的，仲裁庭违背国际法基本原则，擅自扩大自身管辖范围，把手伸到本不该裁定的事项，自创一套认定岛礁属性的标准，非法解释公约条款，自行提高岛屿构成的必要条件。“仲裁庭把自己装扮成完善和发展《公约》的‘勇士’，试图自创标准，擅权发展《公约》现行规则，成为海洋法的非法‘创造者’与‘发展者’。”

出席本次研讨会的外方专家也不认同所谓仲裁。印度贾瓦哈拉尔·尼赫鲁大学国际问题研究院教授斯瓦兰·辛格说，仲裁即便对菲律宾方面来说也难言胜利。他认为，菲律宾新领导层将不会按照仲裁的老路走去，仲裁案未来发挥的影响力有限。

对话协商 破局可期

研讨会上，多位专家在批驳仲裁闹剧的同时，表达了希望南海问题降温的共同心愿，期待相关各方重回对话协商、政治解决争端的健康轨道。

赵启正在发言中说：“回到和平谈判中来才是解决中菲南海争议的必由之道。”

他指出，仲裁结果发布后，菲律宾民众也表达出与中国对话和发展经济合作的理性观点，还有菲媒体报道称，总统杜特尔特已经表示将派人访华，就南海问题开展谈判。“我们真诚希望谈判能够早日重启，中菲关系能够早日

重回正轨。”

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年对非借助谈判、协商解决争端的前景表示乐观。他在发言中指出，南海问题并非简单的法律问题，需要有关各方展现解决问题的强大政治意愿。他认为，中菲政府之间存在不少政治性协议，双方均有愿意借助政治谈判解决问题。

郑永年还建议，在对话、协商的同时，中方可以与其他南海利益相关方重回“搁置争议、共同开发”的轨道，尽快在海上救助、渔业协定谈判和海洋资源保护等领域展开合作。

柬埔寨战略研究所所长强万纳里告诉新华社记者，他相信菲律宾新领导层将采取更为理性与现实的对外政策，使南海局势出现新转机，使中菲谈判解决争端成为可能。“我期待南海各声索方为解决争端能够展现更多政治意愿。”

发展正道 现实选择

多数与会专家认为，南海仲裁案等政治杂音不会阻碍中国与东盟合作发展的大趋势，合作共赢仍将是中—东盟关系的主旋律。

赵启正表示，中国始终坚持睦邻、安邻、富邻的周边外交政策，尊重东盟各国自主选择的发展道路和价值观；东盟国家奉行一个中国政策，支持中国和平统一，在涉及中国的许多重大原则问题上照顾了中方关切。在经济领域，中国已成为东盟第一大贸易伙伴，2015年双边贸易额达4700多亿美元，双边累计相互投资超过1500亿美元。

他认为，尽管南海地区存在领土争议、域外国家干预、合作机

制不健全等诸多制约因素，中国与东盟国家各领域互动交流和务实合作一直持续，各国从中受益匪浅。南海区域的和平稳定、合作发展才符合各方最大利益。排除干扰、聚焦合作是最为现实的选择。“由阿基诺政府策划的仲裁案不能动摇中国和东盟的战略伙伴关系，阻碍不了中国和东盟合作的健康发展。”

强万纳里说，东盟各国面临贫穷、环境恶化、气候变化、贩卖人口等更为重要的议题，希望中国和东盟国家加强在贸易、基础设施建设、文化交流和人员往来等领域的务实合作。

马来西亚战略与国际研究高级分析师沙赫里曼·洛克曼说，南海问题仅是中国和少数东盟国家间的孤立事件，相信东盟将尊重中国人民在南海问题上的立场与感情。“未来数月非常重要。这个月，东盟外长会议将在老挝举行，希望中国和东盟能抓住时机，掀开双边关系的新篇章。”

本次研讨会主持人、中国社会科学院中国边疆研究所副所长李国强说，求稳定、谋发展、促民生、保安全，既是中国的需求，也是东盟各国的共同愿望和需求。在“21世纪海上丝绸之路”创造的战略机遇下，中国和东盟计划打造中国—东盟自贸区升级版，到2020年实现双边贸易额达到1万亿美元目标。中国和东盟关系发展的现实需求是存在的，未来发展空间、发展潜力是巨大的。“南海问题现在的确是一个冲突性、障碍性的问题。但它既不代表本地区的所有问题，同时最终不会影响中国和东盟、中国和东盟国家关系的发展。”

会见美国海军作战部长 我海军司令员亮“底牌”
南海岛礁建设 绝不会半途而废
接下来美方一行将访问 北海舰队并参观辽宁舰

据新华社北京7月18日电 中央军委委员、海军司令员吴胜利18日在京会见来访的美国海军作战部长约翰·理查德森一行，就共同关注的海上安全问题，特别是南海问题深入交换意见。

吴胜利说，当前中国周边海上安全形势复杂敏感，特别是南海形势愈演愈烈。理查德森将军在此情况下应邀访华，体现了中美双方对管控海上危机的高度关切，有助于双方加强沟通、增进理解、避免误判。

在谈到南海问题时，吴胜利强调，我们绝不会牺牲南海主权权益，这是中国的核心利益，事关我们党的执政基础、国家的安全稳定、中华民族的根本利益，不要指望我们在领土主权上作出让步；我们绝不会畏惧任何军事挑衅，中国军队是维护国家主权、安全和发展利益的坚强力量，中国海军已做好充分准备应对任何侵权挑衅；我们绝不会让岛礁建设半途而废，南沙是中国的固有领土，在南沙岛礁进行必要的建设完全合情、合理、合法，不管是什么国家、什么人，施加什么压力，中方都会按计划推进并完成岛礁建设；我们绝不会放松警惕而不设防，防御设施的多少完全取决于我们受到威胁的程度，那些企图通过展示军事肌肉迫使我们屈服的做法，结果只能适得其反；我们绝不会放弃和平解决南海问题的努力，尽管当前存在许多消极因素，但我们仍将坚持通过谈判协商和平解决争议，通过规则机制管控危机。

吴胜利指出，维护南海的和平稳定，中美很重要，中美海军很关键，合作是唯一的选择。他希望双方一线海空兵力切实贯彻《海上意外相遇规则》《中美海空相遇安全行为准则》，管控一线兵力行为，全力避免战略误判、发生紧迫局面甚至擦枪走火，共同维护南海的和平与稳定。双方应进一步增进战略互信，坚持求同存异，不断挖掘潜力，拓展合作领域，提升层次水平，为发展中美新型大国关系提供新的动力。

理查德森表示愿意与吴胜利携手努力，进一步增进互信、发展友谊，为两国、两军、两国海军关系的不断发展贡献力量。

理查德森一行还将访问北海舰队和潜艇学院，并参观辽宁舰等舰艇。

暑期赴德游学 师生40人遇车祸 三中国学生受伤

新华社法兰克福7月18日电 据中国驻杜塞尔多夫总领馆18日证实，德国一辆载有中国学生的大巴车17晚在高速公路上因躲避障碍物紧急刹车，导致3名学生受伤。

总领馆当天发布的公告说，车上共载有34名学生和6名老师。大巴车在行至科隆附近的高速公路上遇到杂物，司机为躲避杂物紧急刹车，造成3名学生受伤。

总领馆公告提醒，当前正值暑期来德游学高峰，游学组织方和师生应高度重视各种安全问题，如遇突发情况，第一时间同使领馆联系。

美国警察再遭枪击致3死数伤

枪手毙命，两疑犯潜逃，奥巴马怒吼“这是‘懦夫式’袭击”

新华社休斯敦7月17日电 美国路易斯安那州首府巴吞鲁日17日上午发生一起枪击事件，造成3名警察死亡、数人受伤。警方击毙1名枪手，并全力搜捕另外两名可能涉案的嫌犯。

据该州《皮卡尤恩时报》网站报道，巴吞鲁日市长基普·霍尔登当天说，这起枪击事件已造成3名警察死亡，受伤警察人数正在统计，伤者是巴吞鲁日警察局及东巴吞鲁日警长办公室警察，已被紧急送到医院救治。有当地媒体报道说，此次共有6名警察遭枪击，其中伤者3人。

霍尔登表示目前还无法提供有关枪手的信息。有报道说，1名枪手已被击毙，另外两名可能涉案者正在潜逃，警方正展开追捕。

霍尔登说这是继本月5日巴吞鲁日两名警察开枪打死1名非洲裔男子引发抗议活动以来，该市遭遇的“又一个噩梦”。

路易斯安那州州长约翰·爱德华兹当天发表声明，谴责这起枪击事件。他表示警方将全力以赴，将肇事者绳之以法。

这是近期发生在美国的第二起针对警察的枪击事件。本月7日晚，得克萨斯州北部城市达拉斯民众举行游行，抗议路易斯安那州及明尼苏达州警察枪杀非洲裔美国人事件。晚8时45分左右，执勤的警察突然遭到不明身份枪手开枪袭击，5名警察死亡、6名警察受伤。后查明袭击者是曾在阿富汗



7月17日上午，美国路易斯安那州首府巴吞鲁日枪击案发生后，警察和特警赶到现场警戒。

巴吞鲁日就是7月5日发生白人警察枪杀兜售光盘的非洲

裔黑人男子斯特林的城市，该事件引发美国对警察暴力执法和种族歧视的抗议浪潮，此次枪击案离该黑人小贩被枪杀地点仅8公里。

多家美国媒体报道说，在巴

参战的退役黑人老兵，他在袭击前曾表示，要“杀死白人”。

据新华社华盛顿7月17日电 美国总统奥巴马17日发表声明，强烈谴责发生在路易斯安那州首府巴吞鲁日的枪击警察事件。

奥巴马当天在声明中说，这是两周来发生的第二起针对警察的“懦夫式”袭击。任何针对公职人员、执法人员和平民社会的袭击必须停止。奥巴马说，尽管目前尚不清楚袭击警察的动机，但任何针对执法人员的暴力行径都不具有正当理由。

奥巴马说，联邦政府已经向路易斯安那州州长、巴吞鲁日市市长、巴吞鲁日治安官及警察局提供了全面支持。